

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales. Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXII

ALMERIA.—Martes 24 de Febrero de 1.931

Número 23.268

## VUELTA A EMPEZAR

Han pasado estos días dedicados a Momo, en que las gentes, dispuestas siempre a sacar el mayor partido posible a estas efímeras vidas, no deja desperdiciar la menor ocasión para aprovecharla y echar como vulgarmente se dice, una cana al aire, pues aun los que las peinan, al llegar el loco Carnaval también tratan de rejuvenecerse, y emular a los pollos, asistiendo no sólo a las mascaradas de la tarde, sino a los bailes animados que en el Casino y Círculo Mercantil se celebran. Y es que nuestras gentes desean desechar las preocupaciones que les atormentan y desean olvidar el cotidiano luchar. El olvidar las diarias penalidades es algo que pone en nuestro ánimo una compensación. Si no fuese por el olvido, es seguro que la vida sería más cruenta de lo que es.

Con razón se decía en tiempos atrás, que nuestro buen pueblo se contentaba con pan y toros. En teniendo el yantar asegurado y que no falte una diversión, se muestra contentísimo, satisfecho. Sus penas se amenguan y sus aspiraciones se concretan a bien poca cosa. Si se pudiese lograr que no faltase el dinero en nuestros bolsillos y que siempre estuviésemos en plenas fiestas, indudablemente las gentes no sentirían ninguna clase de estímulos. Pero he aquí que nuestro vivir está asentado bajo otros moldes y la realidad nos hace volver la vista hacia ella, para indicarnos que existen otras leyes que nos obligan a trabajar y luchar, no solo inducidos por apremiantes necesidades, sino por el progreso y adelanto general. Por ello, pasados estos días en que nuestro pueblo, representado por todas las clases sociales que han gozado de las fiestas carnavalescas, tienen que volver a empezar a laborar por ellos mismos y por poner a contribución sus esfuerzos para el bien común que a todos nos interesa.

Precisamente, para poder gozar de la vida, es preciso trabajar con el mayor ahínco, aguzar la inteligencia y el ingenio. Todas las distracciones y fiestas llevan en sí, por muy sencillas que sean, dispendios, que no se pueden llevar a cabo sin que el trabajo les dé esa ayuda poderosa, representada por el dinero. Cuanto más se laborea y se afana el hombre, no sólo

lo porque su trabajo sea más productivo, sino porque se desenvuelve en un ambiente de prosperidad, mayor es la remuneración que obtiene y le es más fácil conseguir el poder luchar más cómodamente y llegar a tomar parte en cuantos festivales para descansar de la monotonía diaria se les presente. Si todas estas verdades se comprendieran bien, es seguro que no miraríamos con gran indiferencia al progreso y adelantamiento de nuestro pueblo. Antes al contrario, procuraríamos por todos los medios que nuestro pueblo progresara, para que su riqueza a todos nos llegara.

Así como estamos dispuestos para aprovechar toda clase de holgoricos, así igualmente debemos estar dispuestos a laborar, para conseguir grandes y bien sentidos ideales. Las gentes que salieron de sus casas en estos pasados días y que se acumularon en nuestro bulevar, dando la impresión de una gran urbe, han vuelto a sus moradas a continuar este vivir monótono pueblerino. La sensación de silencio, de quietud que ayer se observaba, contrastaba con el bullicio de los días anteriores. Todo llega y el reposo era necesario, porque el yantar diario pide la normalidad, para ocuparse del presente y del porvenir. Dice un antiguo refrán, que no solo de pan vive el hombre. También, a la inversa, debe añadirse, que no es dado a la inmensa mayoría de los mortales el vivir en continua fiesta.

AL PASAR

## Modas rateriles

Hemos leído en un periódico dos hechos realizados por los amigos de lo ajeno, que son dignos de que se sepan, porque hasta en los rateros hay también modas, y si no vean los lectores.

El primero:

«CIUDAD REAL.—En el Ayuntamiento y en el Juzgado municipal de Puebla de Don Rodrigo, fueron rebadas las cajas de caudales.

Es el sexto robo de esta índole que se realiza en los pueblos de esta provincia».

El segundo hecho:

«TARRAGONA.—En la Casa Cen-

sistial del pueblo de Horta penetraron varios individuos, los cuales destrozaron varios muebles y se llevaron documentos. Parece que móvil del asalto ha sido el hacer desaparecer algunos documentos; pero, como han destrozado casi todos, no se sabe por cuáles de ellos tenían interés. Los ladrones no han sido detenidos».

Resulta que en la provincia de Ciudad Real es la moda de robar las cajas de caudales, pues ya ven los lectores que se han sucedido seis en poco tiempo.

¡Claro! Que lo de robar cajas toda la vida viene ocurriendo, pero llama la atención que sea en la misma provincia.

Y en lo que respecta al pueblo de Horta, no se sabe qué documentos buscarían; quizás serían relacionados con las elecciones, porque se han dado ya algunos casos.

Nosotros recordamos de una acta que se perdió hace tiempo en nuestro Ayuntamiento.

Y que no pareció.

E. B.

## Agente de Préstamos

para el Banco Hipotecario de España

ANGEL VIZCAINO

Procurador

Minero 5, pral.

## CONFESIONES

Son tan estrechas las relaciones entre el alma y el cuerpo, que un disgusto puede producir una indigestión y éste trocar en irritable al más dulce de los hombres. Hay que ser unas veces epicúreo y otras estóico, sobre todo a las horas de comer. Si yo tuviera casa propia cerraría la puerta a las horas del almuerzo y cena y pondría en el comedor para enseñanza de mis familiares, un cartel con esta sabia advertencia: «La buena masticación riñe con las discusiones».

Hace algún tiempo procedí al recuento y examen de mi labor periodística. Pasan de siete millares los artículos por mí publicados. Entre ellos acaso merezcan indulgencia sino aplauso, dos o tres centenares. El resto debiera ser inapelablemente condenado a muerte en pública hoguera. Esto mismo piensan mis enemigos. Tentado estuve de darles gusto, exhumando los viejos autos de fe, y ya tenía en la mano un fósforo para aplicarlo a la base de aquella ingente pira de papel cuando un sobrino mío—joven avisado y estudioso—me gritó: «No los quemes que a mí me gustan». Reaccioné fácilmente, pensando que no debía ser tan cruel con las muestras de mis sempiternas aficiones. Le gustaban a mi sobrino y ¿porqué no decirle? a mí también.

Escribo por complacerme y también por servir modestamente a la Justicia. Lo primero acaso sea pecado de egoísta voluptuosidad, pero ¡es tan agradable! Sin profesar la ética sensualista del filósofo Hobbes, puede afirmarse, basándose en la universal experiencia que el hombre huye instintivamente del dolor y busca el placer por instinto también. Cuan-

do este placer puede alcanzarse sin perjuicio de tercero, me parece muy humano y hasta justo. Mi literatura pedrá haber exasperado a tal cual histrión, pero estoy ciertísimo de que no ha corrompido ni calumniado a nadie. Nunca combatí personas sino vicios. He rectificado errores y juicios ligeros y no siento el menor remordimiento por mi pasado literario.

Me repugnan las más de las tertulias, cenáculos y «peñas» literarias por razones de higiene moral. El tema obligado en ellas es la difamación. Desgarrar la honra de alguno, enseñar el caído, regatear méritos al ingenuo, hacer chistes crueles y necios sobre la desgracia ajena. A esto llaman algunos miserables «pasar el rato».

No creo en las multitudes. Las cosas más grandes las hace un hombre solo. La muchedumbre en la Historia está representada en aquella legión de energúmenos que frente a la casa de Pilatos pedía con voz de trueno la crucifixión de Jesucristo.

Estoy convencido de que el tiempo es el mejor de los maestros. Por desdicha, cuando pudiéramos aprovecharnos de sus sabias lecciones, es cuando vamos perdiendo la aplicación y la memoria.

Soy muy indulgente con los pecados que derivan de la flaqueza orgánica y especialmente con los que nos hace cometer el atractivo del otro sexo. He dicho pecados, aunque no ignoro que la Ley les llama faltas. Recuerdo que escribí un artículo en un periódico málagaño «La Unión Mercantil», defendiendo a un obrero que, impul-

sado por un sentimiento que nada tenía de apetito, puso sus labios en el rostro de una lindísima goletera. Algún puritano de pacotilla calificó de canallesca su actuación. Para mí, aquel obrero, tan duramente juzgado, era un hombre generoso que interpretaba con fogosa espontaneidad el «amos los unos a los otros» de nuestro Padre común.

Pero aunque el pecador y su abogado estuviéramos equivocados, siempre sería un injusto y hasta delictivo llamar canalla al que besa a una mujer. El verdadero canalla es el que la injuria, explota, corrompe o apuñala.

PASCUAL SANTACRUZ.

## Domingo de Piñata

### Ultimo día

Pasó el Domingo de Piñata, en el que pasearon por las calles muchas máscaras y las comparsas ya conocidas.

En el Paseo del Príncipe y Bulvar reinó animación, viéndose muchos automóviles y coches, decorándose regular cantidad de serpentinas y confeti.

La temperatura que reinó fué verdaderamente primaveral, luciendo un sol espléndido, agrada bilísimo.

### Baile infantil

Con una tarde espléndida, celebró la Sociedad Circulo Mercantil e Industrial el baile organizado en honor de los niños, hijos de los socios.

Esta fiesta delicadísima, cada año adquiere más relieve, pues el suntuoso salón del coliseo de Cervantes donde tienen lugar estos festivales, se hallaba totalmente ocupado por niños de ambos sexos, la mayoría vistiendo primorosos disfraces.

La junta directiva dispuso, con el beneplácito de todos, que el salón fuese ocupado únicamente por los niños, para evitar las aglomeraciones de años anteriores, y a ello debióse que el baile resultara más animadísimo.

Mientras unos chicos y chicas libraban una «verdadera batalla de serpentinas y confeti», en tanto otros bailaban, muy bien, a los acordes de la orquesta dirigida por el señor Campa.

A la entrada al local, fueron obsequiados con bolsitas de caramelos y bombones.

La fiesta terminó a las ocho de la noche, en medio de gran animación.

### Los últimos bailes

Por la noche, como final de los Carnavales, hubieron de celebrar se los últimos bailes en las Sociedades Casino y Circulo Mercantil.

Las fiestas resultaron, según eran esperadas, estupendísimas, como ahora se dice, pues las mascaradas abundaron.

La animación fué excesiva, terminando los bailes bien entrada la madrugada.

## ¡SEÑORAS!

Os interesa lavar vuestras ropas con los jabones FERRER.

## NECROLOGIA

En la madrugada del lunes falleció la dama almeriense doña María Roda de Talavera. Muy bien se le podría dar el nombre de dama popular. Dotada de una sociabilidad encantadora, de un espíritu delicado, de eso que vulgarmente se llama don de gentes, supo emplear su actividad e inteligencia en toda obra benéfica y humanitaria. Siempre estuvo dispuesta a cuantas ocasiones se le presentaron, ya con su Roperio para facilitar repas al desnudo, ya prestándose a donar al Regimiento de La Corona la insignia de la Patria, por la que fué nombrada madrina de la Bandera, no rehusó nunca su colaboración.

Después de sufrir una operación quirúrgica, que parecía iba a poder soportar su naturaleza, complicaciones inevitables de una enfermedad que venía padeciendo, hicieron que en la madrugada de ayer acaeciera su muerte, rodeada de su esposo, hija, hermanos y demás familiares.

Al conocerse la triste noticia, el sentimiento fué espontáneo en todos cuantos tuvieron la dicha de tratarla y de reconocer sus envidiables condiciones.

Ayer tarde, a las siete, con asistancia de distinguida como numerosa concurrencia, tuvo lugar el acto de conducir al cementerio católico de San José, el cadáver de la que fué en vida estimada y distinguida señora doña María Roda Spencer de Talavera, asistida por la familia doliente su condolencia por la irreparable pérdida que ellos lloran y todos sentimos y a la que nosotros nos asociamos, enviando a su hija, esposo hermanos, y demás fa-

milia, nuestro pésame más sentido.

\*\*\*

En la villa de Pechina se efectuó anteayer tarde el acto de conducir a su última morada el cadáver de la que fué en vida doña Concepción Morcillo de Ortega.

A los 19 años de edad y cuando recientemente había constituido su hogar, la Parca vino a truncar una vida y con ella toda la felicidad que le rodeaba.

Dada las amistades que cuentan el padre y hermano de la difunta, doctores en Medicina, fueron numerosos los asistentes a tan triste acto.

Con este motivo, a su viudo don José Ortega Viciara, padres, hermanos y demás familia, enviámosle nuestro más sincero pesar por la irreparable pérdida que lloran.

\*\*\*

Ayer lunes, en la iglesia parroquial de San Pedro, se celebraron solemnes funerales que fueron aplicados por el eterno descanso del alma de doña Concepción Benítez A. de Villasante de Rodríguez.

Con este motivo, reiteramos nuestro pésame a la familia doliente.

## Del Ayuntamiento

### La sesión de ayer

Presidida por el Alcalde señor López Gómez, celebró ayer tarde sesión la Comisión permanente del Ayuntamiento.

Asistieron los señores Muñoz Ocaña, Granados Ruiz, Salvador Zea, Peral, Bustos Gonzalez y Villegas Murcia.

Leída y aprobadas el acta de la

anterior, dióse cuenta del siguiente

### ORDEN DEL DIA

Escrito de varios vecinos solicitando se titule con el nombre de Antonio de Torres y Jurado, una calle de la Cañada de San Urbano, y otros extremos relacionados con lo mismo.

(De conformidad).

— Circular del Circulo Mercantil e Industrial de Ubeda, sobre protección a la industria de fabricación del capacho de esparto.

(Acordóse apoyar la petición).

— Facturas de don Diego Vazquez Alonso, ascendentes a pesetas 105 45, importe de derechos de transporte de material sanitario.

Se aprobó la factura, pero que en lo sucesivo pasen todas a las Comisiones para su informe.

— Factura de 240 pesetas, por 150 talonarios de recetas para la Beneficencia.

Aprobóse también, pero que se anuncie un concurso para lo sucesivo

— Notas de pedidos para la Beneficencia municipal.

Quedarán aprobadas.

— Relación de las dietas devengadas por el Tribunal de oposiciones a la plaza de médico tocólogo.

El señor Granados Ruiz se opuso a que el empleado que ha actuado de secretario del Tribunal, cobre dietas.

Se acordó así.

— Acta de concesión de terrenos con destino a vía pública del ferrocarril de Sierra Alhambilla al Ayuntamiento de Almería.

Aprobada.

— Facturas de la Funeraria, de 101 y 87 pesetas por los gastos de entierro de dos empleados.

Se aprobaron.

— Idem de 265 pesetas por ataúdes a pobres de la beneficencia municipal.

También se aprobó.

— Escrito de los vecinos de la calle del Gajápagu, solicitando se cambie el nombre de dicha vía.

El señor Granados Ruiz propuso que se denominara de los capitanes Galán y García Hernández, recientemente fusilados.

El señor Villegas dijo que era costumbre que pasara a informe del Cronista de la Ciudad.

Acordóse así.

— Factura de la Sociedad Financiera de 112 50 pesetas por cementos para las aceras de varias calles.

Se aprobó.

— Certificado de la Intervención relativo a los años de 1928, 29 y 30.

Aprobado.

— Informe del Inspector mecánico sobre recepción de la regadora y la barredora.

Se aprobó, acordándose adquirir material para los citados aparatos.

— Informes de la Comisión de Aguas.

Fueron todos aprobados.

— Acta de los exámenes verificados para obreros bomberos.

Aprobada.

— Reglamento de los servicios de beneficencia municipal.

Quedó sobre la Mesa.

## Banco Español de Crédito

Capital: 100.000.000 de pesetas  
Reserva: 53.465.595,31 de Pesetas

Domicilio Social: ALCALA, 14.--SEVILLA, 3 y 5, MADRID

### Sucursal de Almería

Paseo del Principe, 18

DIRECCION (Telegráfica) Banesto POSTAL: APARTADO, 30  
(Telefónica)

Cuentas corrientes a la vista: Intereses, 2 y 1/2 %

CUENTAS DE AHORROS: Intereses 4 por 100

Consignaciones a vencimiento fijo

Intereses que se abonan:

A un mes . . . . .	3	por 100
A tres meses . . . . .	3 y 1/2	por 100
A seis meses . . . . .	4	por 100
A un año . . . . .	4 y 1/2	por 100

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

DESPUES DEL ORDEN

VARIOS ASUNTOS

El señor Perals propuso que se obigue a la Sociedad Fuerzas Motrices del Valle de Lecrin para que sustituya los transformadores que hay en varias calles por subterráneos, y que se haga lo mismo con los postes de la línea telefónica.

El señor Perals, preguntó qué había sobre el Puerto Pesquero, pues la prensa de Madrid y el «Diario de Almería» dicen que se ha opuesto el Ayuntamiento.

El señor Granados Ruiz contestó que era todo lo contrario, pues el Ayuntamiento informó favorablemente y dirigió telegrama en el mismo sentido, pues nada tiene que ver dicho Puerto Pesquero con la Alhóndiga del Pescado si ésta se estaba eciera.

Ratificaron estas manifestaciones el señor Bustos y el Secretario de la Corporación, no siendo culpa del Ayuntamiento.

Acordóse hacerlo constar así.

—Escrito de varios comerciantes sobre excepción de impuestos de la Alhóndiga, pidiendo que se acuerde de una vez sobre dicho extremo, para evitar que se cobren cantidades que no hay derecho a pagar, devolviéndose las indebidamente.

El señor Perales solicitó que se adopte una medida en el sentido que se indica.

El señor Granados Ruiz dijo que resultaba un abuso, el que debía evitarse con energía y además que se estudie lo de la devolución de las cantidades cobradas indebidamente.

El señor Alcalde contestó que había ejecutado todos los acuerdos adoptados por la Comisión permanente, relacionados con lo que se trataba.

El señor Perals propuso que sean devueltas esas cantidades por el Ayuntamiento y que éste requiera al gestor para que lo haga a la Corporación.

El señor Villegas fué del parecer de que se estudiara el asunto con detenimiento antes de adoptar acuerdos y que pasara a informe de la Comisión de Hacienda el escrito de que se trataba.

El señor Muñoz Ocaña se opuso a lo propuesto por el señor Villegas, añadiendo que el asunto se ha tratado varias veces y es muy conocido. Apoyó también lo de la devolución de las cantidades.

El señor Villegas expresó que él quería estudiar la cuestión por que la desconocía.

El señor Granados Ruiz insistió en que hay muchas cosas de las que se explican en el escrito y debe procederse a la rescisión del contrato si continúa el gestor en su actitud.

La discusión duró largo rato, acordándose que se instruya expediente para ver si los comerciantes que están legalmente constituidos han pagado cantidades indebidas y que se les devuelvan después de la debida justificación.

Seguidamente se levantó la sesión.

# Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

### Varias noticias

Madrid, 23.

#### Para restablecer las comunicaciones

El ministro de Fomento señor Cierva, ha manifestado esta mañana que según las noticias que tenía el Gobierno, la incomunicación en las líneas férreas del Norte, carreteras y caminos vecinales, eran debido a las copiosas nevadas que durante estos días han caído.

Dijo el citado ministro que para dejar libres las comunicaciones, había ordenado que cuantas drillas de obreros que el Estado pagaría, auxiliaran a los empleados de las Compañías ferroviarias, a fin de restablecer las comunicaciones.

#### Sobre mejoras ferroviarias

También el señor Cierva, al hablar esta mañana con los periodistas, les ha confirmado que llevará a uno de los próximos Consejos de ministros, para su aprobación, las fórmulas de mejoras ferroviarias, cuyo asunto estima podrá ser tramitado rápidamente.

#### Despachando con el Rey

Esta mañana han visitado al Rey en Palacio, con quien despacharon, los ministros de Estado y Gracia y Justicia, señores conde de Romanones y García Prieto.

Estos sometieron a la firma del Soberano el nombramiento del señor Badía para desempeñar la subsecretaría del ministerio de Hacienda y la del señor Pon de Soraluce para la Dirección de Comercio.

De estos cargos se han posesionado hoy mismo los agraciados.

#### En la Ciudad Universitaria

Invitados por el Rey, esta mañana han estado visitando las obras que se llevan a cabo en la Moncloa para la construcción de la Ciudad Universitaria, el Presidente del Consejo de ministros almirante Aznar, el ministro de Estado señor conde de Romanones, el de Hacienda

señor Ventosa y el de Instrucción pública señor Gascón de Hoyos.

Este le ha rogado que continúe desempeñando su puesto hasta que el Gobierno resuelva.

El Soberano les ofreció un banquete en el Pabellón «Fundación Amo».

#### Yanguas reclama auxilios

Después del almuerzo continuaron visitando las obras que don Alfonso les iba explicando minuciosamente hasta el total del magno proyecto.

#### Actuación inapolítica

El ex ministro dictatorial señor Yanguas, ha celebrado una conferencia telefónica con el ministro de Fomento señor Cierva, para rogarle el envío de auxilios con que poder remediar la crisis obrera que atraviesa la provincia de Jaén.

#### Sobre la incomunicación del doctor Barroso

El ministro de la Gobernación señor marqués de Hoyos, dijo que salvo el Director general de Administración, todos los altos funcionarios dependientes de su ministerio serían mantenidos en sus puestos, pues desea alejar toda sospecha de una actuación política dentro del ministerio.

#### Quiéren comenzar el lock-out

Una nutrida comisión de propietarios de automóviles del servicio público, ha visitado al ministro de la Gobernación señor marqués de Hoyos, al objeto de comunicarle que mañana a las doce de la noche comenzaría el lock-out.

#### El Gobernador de Sevilla

El gobernador de Sevilla señor conde de San Luis, ha visi-

#### Expediente que se tramita

El ministro de Gracia y Justicia señor marqués de Alhucemas, ha dicho que se tramita con toda urgencia el expediente para depurar los hechos que el diario «El Sol» denunciaba con relación al incidente del señor Alcalá Zamora, ocurrido en la Cárcel Modelo.

#### Telegramas efusivos

El Presidente del Consejo de ministros ha dicho que continúan recibiendo telegramas de toda España, que en términos efusivos les exhortan a continuar la labor de gobierno iniciada.

#### Alferez fallecido

En el ministerio de Marina han informado de que a bordo del «Contramaestre Casado» ha fallecido repentinamente el alferez de navío señor Zancada.

#### Noticia sin confirmación

En los centros oficiales carecen de confirmación las noticias que circulan de haberse concertado la boda de la infanta doña Cristina con el duque de Bérgamo.

#### No hubo reunión

El señor Alvarez (don Melquiades), hablando con los periodistas, negó rotundamente que el sábado se celebrara la reunión anunciada por los constitucionales.

También es inexacto que el señor Sánchez Guerra le expresara su propósito de retirarse de la política.

#### Jura de la bandera

En todos los cuarteles de Madrid se celebró ayer la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

La tropa, con dicho motivo fué obsequiada con un rancho extraordinario.

PERPEN

En la provincia

Asfixia por obstrucción

El domingo, a las cuatro de la tarde, ingresó en el Hospital el niño Manuel Alias Zamora, de 18 meses de edad, natural de Tarre (Almería), que padecía asfixia por obstrucción laríngea.

Al pretender el personal facultativo llevar a cabo la traqueotomía, se opuso su padre Manuel Alias, llevándose al pequeño paciente.

Según se nos dijo, la criaturita falleció al atardecer.

Berja, a instancia de don Trifón Herrera con don Pedro Lupión, sobre interdicto.

EN LA AUDIENCIA

Juicio suspendido

Por enfermedad del letrado acusador señor Espinar, hubo de suspenderse ayer en la Sala primera un juicio oral de causa seguida en el Juzgado del distrito de la Audiencia, por el delito de estafa.

La vista ha sido señalada nuevamente para el día 5 de Marzo próximo.

Para sentencia

Ante el Tribunal de la Sala segunda se ha celebrado un juicio de causa procedente del Juzgado de Velez Rubio, por un delito de tentativa de homicidio, quedando concluso para sentencia.

Condenados

Por el Tribunal de la Sala primera se ha dictado sentencia en la causa número 93 de 1930, del Juzgado del distrito de la Audiencia, condenando al procesado Ricardo Diaz Tonda, como autor de un delito de robo frustrado, a la pena de un año de reclusión y al pago de las costas.

También el Tribunal de la Sala segunda ha fallado las siguientes causas:

La número 25 de 1930, del Juzgado de Velez Rubio, condenando a la procesada Isabel Cerezo Martínez, por los delitos de homicidio en grado de tentativa y uso ilícito de armas, a la pena de seis meses de prisión e indemnización de 200 pesetas al perjudicado, y por el uso de armas, a la pena de dos meses y un día de prisión y mil pesetas de multa, más al pago de las costas.

La número 38, de 1930, del mismo juzgado, condenando al procesado Enrique Lázaro Soler, como autor de un delito de homicidio, a la pena de ocho años de prisión, indemnización de 5.000 pesetas a los herederos del interfecto Luis Roche Martínez y al pago de las costas.

Señalamiento para hoy

Sección segunda. Vista de causa número 110, de 1928, del juzgado de Gérgal, contra Juan Moya Ortiz, por el delito de usurpación. Abogados, don Antonio García García y don José Muñoz Campos; procuradores, don Angel Vizcaine y don Fernando Grisolia.

Este número ha sido visado por la censura

HIJO DE RAMON A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «María R.», «María Delma de R.», «Roberto R.», «Ricardo R.», «Manelina R.», «Manuela C. de R.», «Ramón R.» y «Enrique R.»

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Para más informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A. Marítima, 5.

Intento de suicidio

En la calle de San Antonio, de Cuevas del Almanzora, al pasar el automóvil número 6974, se arrojó la vecina de aquella localidad Maravillas Pérez Martínez, de 40 años de edad, casada.

No logró ésta sus fines porque el chófer, que lo era Federico Pérez Martínez, se dió cuenta y paró el vehículo.

La citada Maravillas, que padece ataques de enajenación mental, ha intentado varias veces suicidarse.

Caballería rescatada

En el sitio denominado Saltador Bajo, de término de Carboneras, se hallaba el gitano Ubaldo Torres Rodríguez guardando una pollina.

Al ver a una pareja de la Guardia civil se dió a la fuga, dejando abandonada la caballería.

Esta fué robada el día 10 del actual en el paraje llamado Gafarillos (Sorbas), la que era propiedad de Francisco Crespo Sánchez.

Denuncias de vehiculos

La Guardia civil de Garrucha, Viator, Berja y Almería, ha hecho varias denuncias contra conductores de vehiculos, por diferentes faltas que prohíbe el Reglamento de transportes.

Lea usted 'La Crónica Meridional'



Cuide usted su estómago

porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr Vicente

VENTA EN FARMACIAS

“Boletín Oficial”

Extracto del correspondiente al día 20:

Edicto del Sindicato de Riegos, dando cuenta de haber girado un reparto para gastos de colocación de un tablón en la parada del cauce denominado San Juan

—Edictos de los Juzgados de Gérgal, Tarragona y Almería

—Idem de los Ayuntamientos de Lucar, Turrillas, Los Gallardos, Albox, Abia, Gérgal, Pechina, Turre, Escullar, Bayarcal y Tijola.

—Lista de los electores que tiene voto para compromisarios de Senadores en Zurgena.

—Conclusión de la relación nominal de los señores a los que se les han expedido licencias de uso de armas y para cazar en este Gobierno civil durante el mes de Noviembre último.

DIA 21

Pagos de expropiaciones de terrenos en los términos municipales de Alhama, Abia, Enix y Berja, que publicamos hace varios días.

—Edictos de los Juzgados de primera instancia de Almería, Huerca Overa y Madrid.

—Idem de los Ayuntamientos de Adra, Olula del Rio, Fondón, Alcolea, Maria, Velefique y Sierrro.

—Relación de las licencias de uso de armas y de caza expedidas en este Gobierno civil durante el mes de Diciembre último.

TRIBUNALES

EN LA TERRITORIAL

Vista de un pleito

Para ayer está señalada en la Sala de lo Civil de la Territorial de Granada, la vista de un pleito seguido en el Juzgado de



Santos de hoy

Santos Matias, ap.; Pretextato, ob.; Sergio, Montano, Lucio, Julián, Victorio, Flaviano, Primitiva, mrs.; Modesto, ob.; Vigilia de San Matias Apostol.

Santos de mañana

Santos Victorino, Victor, Nicéforo, Claudio, Dóscoro, Donato, Justo, Herena mrs.; Félix III, p.; Tarasio, ob.; Cesáreo, cf.

Jubileo circular

Hoy en las Siervas de Maria, a intención de doña Remedios Sánchez Entrena.

Mañana en Santo Domingo, a intención de doña Josefa Salmerón en sufragio de su esposo don Francisco Gutiérrez y sus hijas Josefina y Paquita.

CONVOCATORIA

Sociedad Eléctrica de Majaroba

Se convoca a junta general ordinaria, a los señores accionistas de esta Sociedad para el día 7 de Marzo próximo, a las 8 de la noche, en el domicilio del señor Presidente, en Berja.

El Secretario, GABRIEL SOCÍAS.

Juzgado Municipal

DIA 23

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.—Rafael Peral Alvarez y Francisco Sánchez Mateos.

DEFUNCIONES.—Eusebio Navarro Gutiérrez, Francisca Silvente Haro y Juan Andújar Rós.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

SUBASTA

El día veinte y seis de los corrientes se venderá en pública subasta, en el Juzgado del distrito de San Sebastián, la finca conocida por «La Peinada», sita en término de Huerca, con parral de uva de embarque, balsa de nueve mil metros cúbicos y 25 hectáreas de tierra, bajo el tipo de veinticuatro mil pesetas

Parraleros Embarcadores

Pastas en todos los colores y brochas especial para marcar barriles y cajas acaba de recibir una importante remesa

EUGENIO DE BUSTOS Almacén de drogas y productos para Sanidad Agrícola. Calle de Granada, 35 y 37. Teléfono, 88. ALMERIA.

S. STRERA HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada PLAZA CANALEJAS, 4 PASEO PRINCIPE, 11 ALMERIA.

**Botica Central**

DE LA VIUDA DEL LICENCIADO

**José Pérez López**

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico.

REAL 15.—ALMERIA.

**GACETILLAS****Concesión solicitada**

Examinado el expediente por la Dirección general de Obras públicas de la Sociedad Briñón, Restoy y Compañía, referente a la autorización solicitada para construir en terrenos de dominio público una galería para desagüe del pozo denominado «Arturo», en el cortijo propiedad de don Arturo Jiménez, término de esta capital, paraje Almendralillo, se ha otorgado la concesión solicitada.

Las obras se ejecutarán con arreglo al proyecto del ingeniero don Manuel López Echeverría.

**“Polizón” detenido**

A bordo del vapor «Florida», que llegó anteayer a nuestro puerto, fué detenido el súbdito rumano José Jkraitter, el que hacía el viaje como «polizón» en dicho buque.

**Junta extraordinaria**

El Colegio Oficial de Farmacéuticos de la provincia, ha convocado a Junta general extraordinaria para el día 28 del corriente, a las 11 de la mañana, al objeto de tratar sobre la intromisión en asuntos sanitarios de los drogueros y otros elementos.

**Muy barato**

Se alquila un amplio almacén. Razón: en La Funeraria.

**Horas de trabajo**

El señor Gobernador civil, como presidente del Trabajo, ha dado cuenta por oficio al Alcalde de esta capital del acuerdo adoptado por aquella entidad en virtud de una reclamación presentada contra el gestor del arbitrio sobre carnes frescas y saladas por hacer trabajar a sus empleados más de las ocho horas que determina la Ley.

El señor Gobernador recuerda al señor Alcalde que se dé exacto cumplimiento a lo dispuesto.

**Secretarios-Contadores**

Se ha ordenado considerar a los Secretarios Contadores de las Juntas de Obras de Puertos, como funcionarios del Estado, para todos los efectos que se relacionan con su categoría administrativa y derecho que de ésta se deriven, y que se proceda a constituir dicho Cuerno con su correspondiente escalafón.

**Riña y escándalo**

En el Hoyo de las Tres Marias (Quemadero) promovieron ayer una riña y gran escándalo Pablo Bñanes Valverde y Manuel Callejón González, resultando ambos lesionados.

Después de ser curados en la casa de socorro municipal, fueron detenidos por una pareja del Cuerpo de Seguridad.

**Recaudación rescindida**

El Comité Ejecutivo del Patronato del Circuito Nacional de Firmas Especiales, ha acordado rescindir el contrato de recaudación e investigación de la tasa especial sobre rodaje de vehículos de tracción de sangre que tenía celebrado con la Sociedad Anónima

«Tributos Nacionales», lo que por tanto ésta ha cesado en dicho servicio.

**Emigrantes**

El pasado domingo fondó en este puerto, procedente de los de Marsella y Barcelona, el trasatlántico francés «Florida», embarcando varios emigrantes para el Sur de América.

**Choque de autos**

En el Parque de Alfonso XIII, chocaron anteayer tarde los autos móviles de esta matrícula números 1204 y 1620 que iban conducidos respectivamente, por Antonio Juárez Almansa y Armando de la Muela López.

Resultaron con lesiones leves las jóvenes María Pérez y Dolores Matarín y los dos vehículos con desperfectos.

**Recuento de ganadería**

Per la Administración de Rentas públicas de la provincia se llama la atención de los Ayuntamientos que tributan en régimen de amillaramiento por el concepto de rústico, para que procedan al recuento anual del ganado existente dentro de sus respectivos términos municipales.

**Toma de posesión**

Han tomado posesión de sus respectivos cargos en esta Delegación de Hacienda, los oficiales cuartos del Cuerpo general de Hacienda, don Fernando Egea de Lamo y don Joaquín Pérez Amat.

A ambos señores enviamos por este motivo nuestra enhorabuena.

**Por blasfemar**

En la mañana de ayer fué detenido por la Guardia municipal en la calle del Tenor Iribarne, Francisco García Ojeda (a) Minchi, por promover escándalo y blasfemar.

**Enfermos**

Continua enfermo, guardando cama, el rico propietario y ex Presidente de la Diputación provincial don José Benítez Bñanes.

También se hallan enfermos, los tenientes de Alcaide don Juan Antonio Martínez Pérez y don Miguel Vidal López.

Se halla mejorado casi del todo, el ex Alcalde y Diputado provincial don Onofre Amat García, decano del Colegio de Abogados.

Deseamos el pronto y completo restablecimiento de dichos enfermos.

**Para los reclutas**

Dispuesto por Real orden circular de 7 del actual, sean destinadas a Cuerpo los reclutas pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo de 1.930 y anteriores agregados al mismo del servicio reducido y ordinario, los interesados que residan en esta capital se presentarán en esta Caja a la brevedad posible cualquier día hábil, de 9 a 13 de la mañana, para hacer la anotación correspondiente en su cartilla militar.

**CALLOS**

No sufra V. de C. 1.60 JEBEL SOS, JS DE GALLO Y VERRUGAS. supeU eotAV. ea l tado

**UNGUENTO MAGICO**

y en tres dias se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

No admita usted más callicida que

**UNGUENTO MAGICO**

Farmacías y Droguerías 1.60 ptas. por correo 2 ptas. Farmacia Puerta 2.

**A. Ramírez Sánchez****MÉDICO ESPECIALISTA****GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**

Glorieta de San Pedro, número 1

**Número de ocho páginas**

DE LA CRÓNICA MERIDIONAL

21

**José Manuel****(Historia que parece novela)****Por Esteban Font Ferrer**

—Desnútese y súbase. Déjese la camisa.

Lidia demudada, presa de pánico, se despidió de José Manuel con una mirada y obedeció. Se sentó en la mesa. José Manuel a su espalda, la vió, en un desvarío, como un capricho de orfebrería. Una gran copa de amplio pie y exuberante vaso.

—Acuéstese—ordenó a Lidia el ayudante.

Le enjabonó el vientre, el pubis, las ingles y parte de las caras anteriores e internas de los muslos. Todo lo afeitó con una navaja que vibraba al segar el cabello.

—Tu, Fresneda—ordenó el doctor al tiempo que, con una jeringa, inyectaba un líquido a Lidia, bajo la piel del vientre—encárgate del cloroforme.

Lidia creyó morir aplastada por el contacto de la mascarilla. Y se durmió.

Fresneda le asió la muñeca izquierda, atendiendo a la marcha del corazón.

José Manuel seguía, anheloso, los movimientos de los personajes. Vió cómo el operador clavaba la punta de un bruñido bisturí cerca de la ingle derecha. Imprimiendo fuerza cortó hacia arriba, en dirección un poco oblicua. Separó luego los bordes carnosos y

ensangrentados y de un nuevo corte profundizó más la herida. Y con una serenidad mística, como abstraído del mundo exterior, que empezaba más allá del cuerpo de Lidia, siguió hurgando seguro. Llegó al intestino. Sacó un trozo y lo reconoció atentamente; luego otro y otro. El silencio de muerte de la sala, solo de vez en vez lo interrumpía la voz callada del doctor, ordenando a los que le auxiliaban:

—Limpie bien aquí.

—Fresneda ¿va bien el pulso?

—Escarbó más. Extraje una piltrafa ennegrecida.. Después cosió con agujas como mínimos alfileres.

Al día siguiente, José Manuel, a la cabecera de la cama, departía con Lidia:

—¡Tu ves, mujer, qué cosa tan sencilla! Ahora muy quieta ¿eh? Lo que te ha mandado el médico: muy quieta para que cicatrice pronto y bien.

Empero una malhadada contravención de las prescripciones del doctor, torció el curso de la curación de Lidia. Alta fiebre la consumía. Síntomas propios denunciaban que algún movimiento brusco hizo saltar puntos de sutura interiores. Sobre este supuesto explicó el doctor la peritonitis sobrevenida.

Girones negros de borrasca vió José Manuel que obsecraban su vida. Como el mar se estrella contra las rocas, se estrellaron los científicos empeños del doctor y de Fresneda. Y la vida dejó a Lidia cuando, en brazos de José Manuel, articulaba torpemente:

—¡Mi hijo, mi hijo de mi alma, Jozeito!

Fué el entierro. No importó lo intempestivo de la hora, para que la comitiva fuese abundante y estimable. De la Casa de la Lona procedía la mayor parte. Fresneda ayudó también a José Manuel a poner el féretro sobre la carroza fúnebre. Y lo cubrió materialmente de flores.

El entierro se puso en marcha. Siguiendo la calle de San Juan de Dios. Las pisadas de los caballos, sobre el adequinado, sonaban cavernosas en el silencio de la medianche. En la puerta de una ta-

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Más noticias

Madrid, 23

#### El partido socialista y la Unión General de Trabajadores.-Reuniones

Ayer celebraron dos reuniones, por mañana y tarde, los Comités del partido socialista y la Unión General de Trabajadores.

A dichas reuniones concurren cincuenta delegados.

La reunión de la mañana fué bastante movida, discutiéndose ampliamente la actitud de los elementos socialistas ante la actual situación política.

Las discrepancias que existían se acentuaron, hasta el extremo de presentar la dimisión de sus cargos de vocales del Comité Nacional, los señores Besteiro (don Julián), Saborit, Lucio, Martínez Ovejero, Gómez (don Trifón) y Sánchez (don Anibal).

Los citados dimisionarios no concurren a la reunión que hubo de celebrarse por la tarde.

Al terminar la reunión se facilitó una nota a la prensa, diciendo que a consecuencia de las distintas interpretaciones que se dieron a la ponencia aprobada en los últimos plenos, plantearon la dimisión dichos vocales, quienes fieles a su criterio mantenido con toda gallardía se consideraron circunstancialmente en minoría, suceso fatal para unos y otros intérpretes, dados los términos en que estaba planteada la discrepancia.

El Comité espera que en corto plazo queden retiradas las dimisiones.

Los Comités examinaron la situación planteada al país como motivo de la última crisis, y declaran que la situación creada por el Gabinete Berenguer no cambió, puesto que se les concedió el poder a los hombres de la vieja política que la desgastaron sin llegar a resolver ningún problema.

A consecuencia de ello reiteran su propósito de contribuir a la instauración de un régimen que permita plantear primero y resolver después los hondos problemas que han sido desatendidos.

Confirman el acuerdo de no participar en las elecciones legislativas, concurriendo a las elecciones municipales y provinciales por su carácter administrativo.

Los Comités, informados sobre el suceso ocurrido al exministro señor Alcalá Zamora en la Cárcel Modelo, censuran acremente el hecho, protestando de los reprobables procedimientos puestos en práctica.

#### Ausencia total de máscaras

Ayer, domingo de Piñata, en las calles y paseos el gentío era extraordinario.

Pudo observarse la ausencia total de máscaras.

Los carruajes fueron numerosos.

#### El aspecto de la Bolsa

Hoy presentaba la Bolsa un aspecto absolutamente satisfactorio.

La peseta acentuó la subida en Londres, remitiendo el cambio más favorable aún que el cierre en Madrid.

#### Sobre la excisión entre los socialistas

El exdiputado señor Besteiro (don Julian), se negó esta noche a hacer declaraciones sobre la excisión surgida entre los socialistas.

El señor Saborit dijo que continúa el partido con más entusiasmo que nunca.

Se trata, pues, de una simple discrepancia de momento, sin disidencias ni divisiones.

El señor Largo Caballero declaró que aunque siente las dimisiones presentadas, está absolutamente identificado con los acuerdos adoptados.

La nota facilitada hace suponer que los dimisionarios no están conformes por solidaridad en el socialismo con los elementos antidinásticos.

El señor de los Ríos (don Fer-

nando) cree que la actitud de todos responde a las actitudes seriamente elaboradas.

#### Declaraciones de Romanones

El ministro de Estado señor conde de Romanones ha hecho hoy declaraciones a un periodista francés.

Dijo que los elementos monárquicos tuvieron que actuar rápidamente, pues se preveía no una República como en Francia, sino un maremagnum bolchevique.

La reforma de la Constitución se discutirá con toda amplitud en las Cortes y tendrán todos los derechos necesarios.

El Rey—agregó—dió pruebas de libertad llamando al poder a hombres nuevos.

Nosotros nos somos culpables de que no acudieran al llamamiento, pues el país nos aliena y la peseta tiene una gran confianza en nosotros.

#### Bás continuará en el Banco

A ruegos del ministro de Hacienda señor Ventosa, continuará el señor Bás en el cargo del Gobierno del Banco de España.

#### Nombramientos

Han sido nombrados: Director general de Aduanas el señor García Guijarro; Director del Timbre el señor Díaz Caneja, que era Gobernador de Zaragoza; Subsecretario de Instrucción pública don Antonio Monpeón, que era Catedrático de la Escuela de Comercio de Zaragoza; Director general de Enseñanza, el Catedrático de la Universidad de Granada don Antonio Mesa.

#### Consejo de ministros

Esta tarde se reunieron los ministros en Consejo, durando cinco horas.

El ministro de Instrucción pública señor Gascón y Marín informó detalladamente sobre la cuestión escolar.

Se acordó llevar a cabo la reapertura de las Universidades.

Se dijo que el domingo doce de Abril se celebrarán las elecciones municipales.

Se trató principalmente del

asunto de los ferroviarios, aprobándose la fórmula propuesta por el ministro señor de la Cierva.

El señor Gascón y Marín informó acerca de sus gestiones para normalizar la Universidad, siendo las impresiones recogidas más optimistas.

El ministro de la Gobernación señor marqués de Hoyos informó sobre las medidas adoptadas para prevenir el lockout que se anuncia para mañana en los transportes.

El señor de la Cierva, hablando sobre este asunto dijo que todo se arreglará, pues las nubes se despejan.

El señor conde de Romanones se mostró satisfechísimo de la visita que hizo el Rey a la Ciudad Universitaria.

Se aprobaron varios indultos.

Al ser interrogado el ministro de Gracia y Justicia señor marqués de Alhucemas sobre la derogación del Código penal, dijo que todavía no hablaron del asunto.

#### Conferencia. Mejorada

Antes de celebrarse el Consejo, el ministro señor duque de Maura celebró una conferencia con el señor Cambó.

Este, que se encuentra muy mejorado de su dolencia, marchará a Barcelona mañana.

#### Los constitucionalistas

Segun una noticia que publica «La Nación» de esta noche, los elementos constitucionalistas no piensan reunirse, debido a las discrepancias que se produjeron con motivo de la crisis.

Otros informes permiten asegurar que se reunirán mañana o pasado.

## De Provincias

Madrid 23

#### Huelga general

Telegrafian de Cádiz que en Saucar de Barrameda ha quedado planteada la huelga general por solidaridad con los obreros viticultores.

Debida a los numerosos in-

identes y colisiones, se registraron tres heridos.

**Llegada de Maciá**

Informan de Barcelona que ha llegado el señor Maciá.

Desde el Empalme, utilizó un automóvil al objeto de eludir toda clase de manifestaciones públicas.

En la calle de Provenza, le reconoció y vitoreó, haciendo parar el auto que le conducía.

Fué sacado de él y conducido a hombros hasta llevarlo a su domicilio.

El público estacionado en la calle le obligó a salir al balcón desde donde pronunció un corto discurso en el que expresó su fé y esperanza en el triunfo de sus ideales.

Atacó al señor Cambó por colaborar con el Gobierno y por tanto con los partidos actuantes.

**Una casa sepultada.--Seis muertos**

Participan de León que un alud de nieve en Huelte sepultó una casa, muriendo un matrimonio y cuatro hijos.

**Fallecimiento del actor Mesejo**

En Burgos, según telegrama, ha fallecido el aplaudido actor don Emilio Mesejo.

Este que había padecido un ataque de uremia, le sobrevino una embolia.

El entierro que tuvo lugar esta mañana, estuvo concurridísimo.

**De Barcelona**

Desde la Ciudad Condal transmiten las siguientes noticias:

Circulan rumores que el ex-ministro señor Portela ocupará el Gobierno civil.

Con motivo del viaje a Madrid de nuestro embajador en París señor Quiñones de León, las entidades económicas le telegrafiaron para que insistiera en sus gestiones con el propósito de que la conferencia del desarme se celebre en Barcelona.

**Contra Ortega y Gasset**

En la Audiencia de Lérida se ha visto hoy la causa seguida contra el señor Ortega y Gasset, acusado del delito de injurias al Rey en un discurso pronunciado en un mitin.

El señor Ortega y Gasset se defendió a sí mismo.

La prueba practicada le fué favorable.

**Signa la huelga general**

Un nuevo despacho de San-

lúcar de Barrameda dice que sigue la huelga general por solidaridad con los viticultores.

Las sociedades obreras han acordado reanudar mañana el trabajo.

Se ha designado una comisión con los patronos

Esta mañana se organizó una manifestación la que se dirigió al Ayuntamiento, pidiendo al Alcalde el despido de los elementos forasteros.

**BOLSA**

Madrid, 23

**Cotizaciones**

Deuda 4 <sup>o</sup> interior...	67 90
Id. 5 <sup>o</sup> amortizable...	85 25
Idem 4 <sup>o</sup> idem...	75 00
Banco de España...	583 00
Español de Crédito...	360 00
Hispano Americano...	00 00
Tabacalera...	228 00
Londres...	46 00
París...	37 10
Dólares...	9 65

**De aviación**

Madrid, 23

**Aviadores salvados**

Comunican de El Cairo, que dos aviadores ingleses, después de incesantes investigaciones, descubrieron en el desierto a Newport y Schelde, quienes permanecían en un terreno rocoso que les imposibilitó poderlos recoger y arrojaron al agua los viveres.

Seguidamente avisaron por medio de la radio a las autoridades, quienes salieron en automóviles, recogiendo los.

Llevaban cuarenta y ocho horas alimentándose con hierbas y sin beber agua.

**Un avión cayó sobre un terrado**

Dicen de Cartagena que volando sobre Cabo Palos el avión 172, debido a una avería cayó en el terrado de una casa. El piloto resultó herido.

**DEPORTES**

Madrid, 23

**FUTBOL**

Resultado de los partidos de fútbol celebrados ayer domingo en las capitales que se citan, correspondientes al torneo de la Liga:

En Madrid, el Arenas del Güecho venció al titular en el

campo de Chamartín de la Rosa, por dos tantos a uno.

En Barcelona, el titular en su campo logró cinco tantos por uno la Real Sociedad de San Sebastián.

En la misma capital catalana, el Deportivo Español triunfó sobre el Deportivo Alavés por dos tantos a cero.

El Irún F. C. en su campo consiguió la victoria tras reñida lucha frente al Europa por cuatro tantos a tres.

En Bilbao, el Athletic bilbaíno derrotó al Racing santanderino por siete tantos a uno.

También jugaron el Athletic y el Madrid F. C., ganando aquel por tres tantos a uno.

En Castellón, el Deportivo de esta capital venció por cuatro tantos a cero al Iberia de Zaragoza.

En La Coruña, el Valencia F. C. ganó al Deportivo coruñés por dos tantos a uno.

En El Ferrol, el Racing ferrolano y la Cultural Leonesa empataron a un tanto y en Valladolid el titular y el Celta de Vigo empataron a un tanto.

Por efecto de las nevadas que cayeron estos días, se han tenido que suspender algunos de los partidos de fútbol que estaban anunciados en varias capitales norteañas.

**TOROS**

Madrid, 23

**Inauguración de la temporada taurina**

En la plaza de Madrid se inauguró ayer la temporada taurina con un tiempo espléndido

Los novillos lidiados, pertenecientes a la ganadería de don Bernaldo Quirós, fueron buenos.

Luis Morales, quedó mal. Pepe Cester estuvo superior, obteniendo una oreja.

Uno de los novillos lo mató recibiendo.

El debutante sevillano Capiella, además de ser un ignorante, estuvo pésimo.

Un toro le fué enviado al corral.

**Festival taurino**

En Valencia se celebró ayer un festival taurino, a beneficio de las Fallas de San José.

Vicente Barrera rejoneó un becerro, toreándole después superiormente.

Felix Rodríguez y Enrique Torres mataron otros dos de

manera magistral, aplaudiéndoseles.

Luego actuaron los novilleros Ibarito y Cerdá, colmándose de aplausos.

**En Barcelona**

También se ha celebrado en la plaza Monumental la corrida de inauguración de la temporada.

Carnicerito y Contretas estuvieron medianos en sus toros.

Chiquito de la Audiencia se adornó mucho con el capote, pero quedó mal matando.

**De la Diputación**

**No se reunieron**

Por continuar enfermo el Presidente de la Diputación señor Brea, tampoco pudo celebrar sesión ayer mañana la Comisión permanente.

Hoy, probablemente, se reunirá en segunda convocatoria.

**VIAJEROS**

Ha regresado de Madrid el Inspector provincial de Sanidad, doctor don Andrés López Prier.

Se encuentra en Almería el médico titular de Nijar don Amós García.

De Barcelona ha regresado el comerciante de esta plaza don Esteban Esteban Sánchez.

Procedente de Madrid, llegó el domingo a nuestra capital el ex diputado a Cortes don Luis Jiménez Canga Argüelles.

**EL TIEMPO**

**Boletín meteorológico**

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día...	764'4
Temperatura máxima...	19'7
Idem mínima...	10'9
Idem media...	15'3
Idem máxima al sol...	66
Humedad relativa media...	66
Evaporación en 24 horas...	1'5
Lluvia en 24 horas...	00
Viento dominante...	S.
Fuerza en metros por segundo...	2'0
Nubosidad...	casi despejado

**"Bloque aspado"**

PATENTE NÚM. 112.968

Envase ideal para el transporte de uva y otras frutas.

**CUATRO DEPARTAMENTOS**

Admitiría socio para este negocio. Pedidos y demás, a su dueño:

**GUILLERMO RODRÍGUEZ PÉREZ**  
ALSODUX (Almería)

**Número de ocho páginas**



## Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

**Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida, y Campana**

**FLORIDA** Saldrá de Almería el 22 de febrero de 1931 para Río de Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires  
**ALSINA** Saldrá de Almería el 7 de Marzo de 1931 para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
**CAMPANA** Saldrá de Almería el 22 de Marzo de 1931, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**PRECIOS EN TERCERA** De 10 años cumplidos, un ent 527,50 pesetas  
 De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267,50 id. id.  
 Cada familia sólo puede llevar 8 UN MENOS DE DOS AÑOS GRATIS

Admitiendo carga en bodega ordinaria y frigorífico y pasaje en camarote de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días. Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espacioso salón, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.  
 Camarotes especiales de 3.ª clase de 24 y 6 literas con un suplemento de 35 pts. por plaza

Para los de tercera clase comida a la española

**AVISO IMPORTANTE.**—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visar sus carteras en Cádiz.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.

Para más informes: Sus consignatarios **HUJO Y RICARDO JIMÉNEZ, S en C**  
 Bulevar del Príncipe 75.—ALMERIA y Cortina del Muelle. 21 y 23 Málaga.



## Compañía Trasatlántica de Barcelona

Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Marzo, el magnífico vapor

**Reina Victoria Eugenia**

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.  
 Para Nueva York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 10 de Marzo el

**Marqués de Comillas**

Para Puerto Rico La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 27 de Marzo el magnífico vapor

**Magallanes**

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Marzo vapor

**Infanta Isabel de Borbón**

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos  
 Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Segura. 2 bajos.

## Señoras!

Este es el nombre CHIMBO: del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta cosas viejas, útiles de cocina etc.; y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos, Granada 35/37; Losana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano Majadores, 25; Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastián Pérez, 8; Morales, C/ de Ofalia, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios Obispor' berá, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos 11; Rmán, Carretera de Granada, 31 Losano, Regocijos 14; Lazo Molinos de Viento 3, Pastor Molinos de Viento.

## SI NECESITA USTED

Certificaciones de antecedentes penales o del Registro de actos de última voluntad. Complimentar exhortos o presentar cualquier clase de documentos en oficinas públicas de Madrid. Petición de destinos públicos para licenciados del Ejército. Traslado de residencia y autorización para viajar o residir en el extranjero.

DIRIGIRSE A

**"Madrid Información"**

Avenida de Eduardo Dato (Gran Vía) número 7  
 MADRID

**Miguel García Algarra** Para estar bien informado lea usted  
**OCULISTA**  
 Consulta de 10 a 12 y de 4 a 9  
 Terriza, número 15 ALMERIA **'La Crónica Meridional'**

## TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

## ABONAD CON NITRATO DE CHILE Y OBTENDRÉIS ABUNDANTES COSECHAS

Para informes, precios y análisis de tierras

dirigirse a

**Sociedad Comercial del Nitrato de Chile**

En Almería, a:

**SOCIEDAD ANONIMA ROMERO**

Apartado de Correos núm. 2.

Príncipe, núm. 10.

## Compañía Trasmediterránea

BARCELONA



Servicio establecidos en los puertos de Almería por los vapores de esta Compañía.

**Línea de Almería-Melilla-Ceuta**

Llegada a Almería todos los martes. Salida para Melilla-Ceuta todos los miércoles.

**Línea Almería-Orán**

Llegada a Almería todos los viernes. Salida para Melilla Orán, todos los domingos

**Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)**

Llegada a Almería los Miércoles 8 y 21 de enero, 4 y 18 de febrero. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros

Para más informes sus Agentes:  
**Hijo de Ricardo Jimenez, S. en C.**

Imp. LA CRÓNICA MERIDIONAL